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W tamigtowkach 725, 726 i 727 oprocz tworze-
nia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilo- “‘"""
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Sci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnoze-
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nie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka kwa-
dziatan. JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

dratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolejnosci
725. Zapisz liczbe 1331 uzywajac cyfr 2, 3,31 7. ! I ‘RAP I | : f Z
726. Zapisz liczbe 1332 uzywajac cyfr 2, 3,31 7.
727. Zapisz liczbe 1344 uzywajac cyfr 2,3,317.  Nr 109 (17/2017)
Piatek, 28 kwietnia 2017 r.

Kolorowania, numerowania i podzialy figur

728. Rozstrzygnij, czy szescian o krawedzi 19 mozna podzieli¢ na prostopadtosciany,
z ktorych kazdy ma wymiary 1 x1x 10 lub 1 x1 x 13.

Rozwigzania zadan 721-724
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724. Wykazemy, ze podzial szescianu o krawedzi 18 na prostopadtosciany, z ktérych
kazdy ma wymiary 1 x1x 10 lub 1 x 1 x 13, nie jest mozliwy.

Sposob I:

Podzielmy szescian o krawedzi 18 na szesciany jednostkowe zwane dalej polami, a na-
stepnie pokolorujmy niektére pola jak na rysunku 1. Doktadniej, kazda warstwa oprocz
dziewiatej od goéry jest pokolorowana tak jak na rysunku 2, natomiast pola warstwy
dziewiatej nie sa pokolorowane.

Wowcezas kazdy prostopadtoscian o wymiarach 1x 1 x 10 utozony w danym szeScianie
po kratkach pokrywa 10 pél niezamalowanych albo jedno pole niezamalowane i 9 zama-
lowanych. Z kolei kazdy prostopadltoscian o wymiarach 1 x 1 x 13 utozony po kratkach
pokrywa 13 pél niezamalowanych albo jedno pole niezamalowane i 12 zamalowanych.
Wynika stad, ze prostopadtosciany dopuszczalnych rozmiaréw pokrywaja 0, 9 lub 12 za-
malowanych pdl, a wiec liczbe podzielng przez 3. Tymczasem liczba zamalowanych pol
w catym szedcianie o krawedzi 18 jest réwna 173, a zatem jest niepodzielna przez 3.

To dowodzi, ze podziat szeScianu o krawedzi 18 na prostopadtosciany, z ktorych kazdy
ma wymiary 1x1x 10 lub 1 x 1 x 13, nie jest mozliwy.

Sposob I1:

Podzielmy szescian o krawedzi 18 na szesciany jednostkowe zwane dalej polami, a na-
stepnie wpiszmy w pola liczby wedtug nastepujacego schematu: w pola warstw 1, 4, 7,
11, 14 i 17 wpisujemy liczby jak na rysunku 3, a w pola warstw 3, 6, 9, 13, 16 jak
na rysunku 4 — sg tam liczby przeciwne do odpowiednich liczb na rysunku 3. Puste
pola traktujemy tak, jak gdyby wpisane w nie byly zera, a wiec w szczegdlnosci warstwy
2,5, 8,10, 12, 151 18 uwazamy za wypelnione zerami.

Woéwcezas suma liczb wpisanych w pola szescianu jest réwna 1, a kazdy prostopadto-
Scian 1 x1x10 lub 1x 1 x 13 utozony po kratkach pokrywa pola o sumie wpisanych liczb
rownej 0. To dowodzi, ze podziat spelniajacy warunki zadania nie jest mozliwy.

Uwaga: Reguta wpisywania liczb w sposobie II jest nastepujaca: na odcinkach jednost-
kowych kazdej z trzech dowolnie wybranych krawedzi prostopadtych wpisujemy liczby
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a w kazde pole szescianu wpisujemy iloczyn trzech liczb napisanych na odcinkach jednost-
kowych bedacych rzutami tego pola na trzy wybrane krawedzie. W ten sposéb powsta-
je swego rodzaju tréjwymiarowa tabliczka mnozenia, mato ciekawa z matematycznego
punktu widzenia, bo zawierajaca tylko iloczyny liczb 0, 1 i —1. Wypisany wyzej ciag
18 liczb ma nastepujace wlasnosci:

e suma dowolnych kolejnych 10 lub 13 liczb jest réwna 0,

e suma wszystkich 18 liczb jest rowna 1.
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